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Giovine Fiume, Pola, Trieste.
Ha jól emlékszünk, a giovine egyesületek 

a tengermelléken az irredenta agitátorok jóvol­
tából alakultak. Az irredentizmus ugyanis egé­
szen nyíltan dolgozik a tengermelléki helyeken. 
Tüntet, amikor csak lehet. Ez, meg egy csomó 
frázis a jelszó, amivel hóditó útra indul a bo­
lond eszme. Tüntetni kell az állam, a többi 
nemzetiségek és az állami intézmények ellen. 
Ezt pedig híven teljesitik is azok, akik az irre­
denta eszméknek ezt a részét magukra vállal­
ták. A vállalkozók pedig az olasz ifjak, az 
olasz aranyifjuság, amelynek még egyesületeket 
is teremtettek mindenütt, hogy annál szerve­
zettebben állhasson helyt, amikor megfujják a 
riadót.

Kürülbelül olyan a hivatása a giovine 
egyesületeknek, mint a szláv Szokolistáknak. 
Csakhogy az utóbbiak legalább a nemzeti szel­
lem és a test ápolását tűzték ki feladatuknak. 
Kissé különös, de azért összeillő. A tornász­
ban nevelik a fajszeretet eszméjét is. A Giovi- 
nék egészen más célt szolgálnak, ök az irre­
dentizmus harsonái. Őket csak arra használ­
ják. hogy parázs tüntetéseket rendezzenek, mi­
kor valami német vagy horvát Gesangverein 
megjelenik, vagy hogy zavargásokat inszcenálja- 
nak, mikor valami állami intézmény életbelép­
tetéséről van szó. Szóval ök az agent provo­
kátorok, akiknek soha bajuk a hatósággal meg 
nem gyűlik, akik a társas eszme orvé alatt 
politikai ideálokat hajszolnak.

Az irredenta fészkekben van is létjogo­
sultságuk. Trentino olasz volt s azt akarjak, 
hogy megint az legyen. Hogy Triesztet is, Fő- 
Iát is olasz uralom alatt szeretnék látni, még 
az is érthető. Nem bánjuk mi, ha bekebelezik 
Itáliába egész Isztriát Trentinoval és a többi 
irredenta fészekkel egyetemben. Ott működhet­
nek az irredenta giovine egyesületek is. Mi 
ugyan nem törődünk velük.

De ha Fiúméban alakul ilyen irredenta 
ifjúsági egyesület, ha meg akarja mérgezni 
Fiume egész ifjúságát, az ellen fölemeljük a 
szavunkat.

Az irredenta eszméket még tizenöt évvel 
ezelőtt plántálták ide. De úgy látszik Fiume 
nem volt az irredentizmus talaja, mert biz az 
elvetett magból nem fejlődött ki semmi. A mag 
azonban megmaradt és még kikelhet. Éppen 
ezért nem szabad tűrni semmiféle olyan moz­
galmat, amely nyíltan az irredentizmus terjesz­
tését célozza.

Fiúméban az öreg józan polgárok közül 
csak igen kevesen tették magukévá az irredenta 
eszméket. Mit tettek hát az agitátorok? Az if­
júsághoz, a szeplőtlen tiszta ifjúsághoz fordul­
tak. Mert annál könnyű eredményt elérni. Annak 
a lelke még fogékony a jó és tossz iránt s 
nem tud megkülönböztetést tenni a jó és a 
rossz között.

altikult meg Fiúméban az Itáliából 
ideszármaMt jgaj^jfaszok fiainak sürgetésére 
a Giovine Fiume. Az egyesület társadalmi cé­
lok őrve alatt folytatja működését s csak igy 
hagyhatta jóvá a belügyminiszter az egyesület 
alapszabályait. Csakhogy a Giovine Fiume 
eltér a hivatásától. A Giovine Fiume politizál, 
irredentáskodik, tüntetéseket rendez, poTtikai 
lapot tart fönn, amelyben kétszer hetenkint or­
dít ellent a magyar államnak és mindent, ami 
olasz, az egekig magasztal.

S ez az egyesület büntetlenül teheti mind­
ezeket. A rendőrség és az ügyészség a legna-. 
gyobb pártfogója. Az előbbi nem teltet semmit 
mert egy olyan pártnak az eszköze, amely 
szívesen nézi a Giovinék szereplését. Az utób­
bi pedig már megszokásból sem törődik azzal, 
hogy Fiúméban izgatnak a magyar állam, a 
magyar nyelv és az itt évi állampolgárok ellen. 
Majd ha nagyon komolyra fordulnak a dolgok, 
ha már veszedelmet látnak az irredentizmus 
hódításában, akkor talán megjelenik majd az 
ügyész ur és szétveri a gyerkőchadat, amely 
arcátlanul mer szembehelyezkedni a magyar 
állam törvényeivel.

Addig azonban szabadon működhet a 
Giovine Fiume. Szabadabban, akár Triesztben 
avagy Pólában.

Egy tanító emlékirataiból.
111. közlemény,

címe ívben szó van az irredentizmusról, no meg 
orról, hogy Olaszországnak esze ágában sincs 

Fiume felé kacsintani.
A fiumeiek közül sokan beleestek abba a 

kelepcébe, amelyet a kívülről, javarészben Itá­
liából beözönlött elemek állítottak nekik. Sze­
rencsére nem minden fiumei ember lelkét mér­
gezték meg az irredentizmus eszméi. Mert a 
fiumei embernek (itt hangoztatnom kell, hogy 
az igazi fiumeit értem) józan gondolkodása sem 
engedhette meg, hogy kacérkodjék a tengeren­
túlra. De minek is? Hiszen az a csöpp ipar, 
tengerészet, ami van, mind a magyar állam jó­
voltából született. Tehát irredentáskodnia a fiu­
meinek nem szabad már azért sem, mivel 
semmi sem okolná meg annak az érzésnek fe- 
lülkerekedését, amely egy államtól való elsza­
kadást s a másikhoz való ragaszkodást cé­
lozza. , .

Ugy-e. hogy Itália soha sem gondolt arra,
hogy Fiúmét a magáénak mondja, hogy itt 
olyan mozgalmakat csapjon, amelyek legalább 
sejtetni engednék, hogy reá vásik a foga ? Itá­
liának Fiúméra semmi szüksége. Itália uralma 
alatt Fiume arra a szerepre kárhozna, mint a 
magyar uralom alatt Buccari, avagy Cirkvenica.

Fűiméhez hasonló kikötő van számtalan 
Olaszországban. Éppen ezért ostobaság, sut 
őrület az olyan eszméknek való hódolás. ame­
lyek még álomban sem valósulhatnak meg.

Nézzük csak, hogy Fiúméban miért ural­
kodó az olasz nyelv és miért kell a fiumei pol­
gárnak lagaszkodni a magyar anyaföldhöz ?

Az olasz nyelv ősi jogokat szerzett a cor­
pus separatum földjén s e jogaitól ma sem 
akarja a magyar megfosztani. Inkább a hordát, 
vagyis a közös ellenfél. De ezt most hagyjuk.

Az olasz nyelv jogát nem is vonja senki 
sem kétségbe. Legjob > bizonyítéka ennek az a 
tény, hogy egy magyar történeti mii mutatta 
ki és bizonyította hitelesen először, hogy Fiú­
méban a XV. században a latin mellett az 
olasz volt a fiumei municipium hivatalos nyelve. 
Egy másik magyar könyv szerint a XVI. szá­
zadban a városi tanácsüléseken olaszul tár­
gyaltak. Ebben az időben, de különösen egy 
századdal később Fiúméba már az. olasz volt 
az uralkodó nyelv.

Az olasz nyelv terjedését és uralmát pe­
dig tisztán csak a célszerűségi szempontoknak 
köszönhette. Ha akkoriban a horvát nyelv azon 
az irodalmi nívón állott volna, mint az olasz, 
nem tudom nem-e a durvátoknak jutott volna 
az uralom. De különben is bebizonyított tény. 
hogy a fiumeiek sohasem vallották magukat 
Olaszországhoz tartozóknak. Fiumani-k voltak, 
nem pedig italiani-k. Hogy milyen ellenszenv­
vel viseltettek az igazi olaszokkal szemben, 
arról már kimerítően szóltam.

Fiume tehát soha sem tartozott Olaszor­
szághoz. Soha sem fűzte hozzá semmiféle 
kapcsolat. Uralkodott Fiume felett sok minden­
féle nemzetség, de az olasz soha. Ha csak nem 
a velencések pünkösdi királyságát gondoljuk. 
De hisz Velence akkor nem tekint • ite a ma­
gáénak ezt a várost. Rabolni jött ide, mint 
sok mindenfelé s ha Vajnai Both András, a 
magyar lovások parancsnoka ki nem veri őket 
innen, bizonyosan maguktól pusztultak volna, 
amikor fogytán lett vala a kincs és az 
élelem.

Azóta sem törődött Fiúméval Olaszország 
Az olasz sajtó egyáltalán nem érdeklődik irán­
ta. Róla soha egy betűt sem ir, még akkor 
sem, amikor csakugyan fitogtatja fogait az őr­
jöngő irredentizmus, amit néhány fiskális, 
akik ma már kivetkőztek belőle, plántált ide. 
a magyar korona gyöngyének csúfolt, agyon- 
uzsorázott városba.

Az irredenta eszmék pedig már sok baj­
nak voltak eddig is okozói. A kormány nem 
vette komolyan a zászlóbontást, aminthogy ma 
nem törődik az akcióval. Lecáfol mindent, ami 
itt ennek a leple alatt történik. Így hazudta le 
a múlt héten történt irreden a botrányokat is a 
fiumei kormányzó sajtóirodája.

Ezek azonban nem is méltók a följegy­
zésre. Sokkal fontosabb kiemelni azt a tényt, 
hogy az irredenta eszmék mérgezték meg a 
polgárság egyik részét és hogy ez volt az oka 
annak, hogy a rappresentanzába Ciotta utolsó 
polgármesteri éveiben a túlzókat választottóik 
be.

Itt kezdi dik meg Fiume renitenciája, a 
parlamentásdi, ama nézetek terjedése, amelyek 
a terzo fattore körül megnyilvánultak. 
Ezek mind nem mai keletű do.gok. Megnyil­
vánultak már akkor, amikor a túlzó elemek 
felülkerekedtek.

Nem csoda, hogy a renitencia, a ma­
gyarság ellen való gyűlölet lábra kelt, mikor 
az agitátorok minden fegyvere frázisokban me­
rült ki. Ezek a frázisok újak voltak Fiúméban 
s a könnyen hívőket, a politikai agyalágyulta- 
kat magukkal rag ídták. Amikor bekövetkezett 
volna a kiábrándulás, a túlzók már uralmon 
voltak. Most mérdemes volt az uj irány mellett 
maradni.

Ott volt a husosfazék !
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A szerb szélhámos
Fiúméban is akart zsarolni.

Du nem sikerült. — A rendőrség futni engedte.
Erre Bndapesten tett kísérletet. — Ott rajtavesztett.

Saját tudósítónktól.

Ri,\ id táviiati jelentés alapján már tegnap 
Ití/.mi Lurk attól a r>;-n Cstól,; melynek szá- 
i- F t míVóI i i ü li k ki is I ix.' pisiig nyul- 
. k A kti-vri s t seihen szét epei egy fiumei 

Pit nih«iz tulajdonosa is. akit az „állítólagos 
szvih tiszt“, aki xa'ójában Szül ia legnagyobb 
szélh. mosa. szinten meg aki.it zsarolni s mi­
ke r ez nem sikerült följelentést tett a fiumei 
ftri V'isegen gyilkt ssággal vádolva az. illetőt. 
A? eset a lendőisig jóvoltából és titoktartásá­
tól nun jen tt nyilvánosságra Süt a szerb 
fzt hantosnak sémin bántóvasa nem esett, ho- 
ii rvi.w.i való \t i. hogy az égisz följelentés 
zs< n ma Vf.íi aii.p.Aí. in t nug ut a fiumei 
úrin iitg egvik x tsvae uinel. az trtoméitye.
A szú b sze l; mos a keze l ei volt es futni en­
gt hí k v a in mt'i fii n i az tulajdonosának 
M g( inó'ieí zsan hassa meg A budapesti rend­
őrség azonban letartóztatta a szeib jó madarat, 
aki most mái ?. hűvösön e mclketíhetik arról, 
hegv it fiúmé •enciórség miiyen szereit tre­
nn ••it es miivéi: elnéző vvit \ele szemben.

Az esetné a következő részletes tudósi- 
t isi adjuk :

Az esetnek voltaképpen három főszerep­
lője van: Hegyi Jenőm. özv. Kreml Lipótné 
és a zsaiolő vőlegény, Stc;ei:ovics Bozsó. He­
gyi je nőne gaz vág magár zénő. aki a Thököly- 
ut 62 számit saját házában 'akik és testvére, 
ezv Kiérni Lipó'né haragban vannak. Hegyiné 
gazdag, telte és magánzón"1, mig testvéréről, 
özv Krunl 1 ipóineról ezt vem lehet elmondani 
s ez folyton irigykedett jómódú nővérére.

Hegyi Jenőrének a 1I ököly-uton. a 62. 
szám alatt szép villája van, ahol egyedül, ma­
gányban tölti az éleiét. Nemrégiben a nővére 
jö.tt meg, aki hányatott viharos múlt után 
Amerikába vetődő*? ki és már évek óta nem 
'ana Hegyiné t. Elme nóta, hogy rosszul megy 
a sorsa és támogatását kérte. Hegyiné meg is 
adta neki s azóta Kreml Lipótné. született 
Lickárt Etel a nővére pénzéből élt; utóbb 
azonban haragban voltak, mert Hegvine kevés 
pénzt adott. Úgy öt-hat héttel ezelőtt egy ele­
gánsan öltözött, jó benyomást keltő ur állított 
be Hegyiné Thököly-ut’i lakásába. Stojanovies 
Bozsó szerb katonatisztnek mutatta be magát 
és elmondta, hogy ő Sándor király es Drága 
királyné meggyilkolásában aktív részt vett és 
ezért ti kellett hagynia hazáját. Stojanovies és 
özv Kreml Lipótné megszerettek egymást és 
elhatározták, hogy polgári házasságra lépnek.

Mint Stojanovies Hegyimnek elmondotta, 
a szerb kiiálvgyilkosság után kiment Ameri­
kába, ahol összetalálkozott özvegy Kreml Li- 
pi -inéval. Sokat voltak együtt es szerelem fej - 
! vi n ki'Ztiik. Biztosította Hegyinél, hogy nem 
tud élni nővére nélkül és elfogja ver n '• esé- 
gul. A második látogatásnál mai ki intette. 
j|og, mivel a s rs velük igen mostok a bar !-. 1 
adjon nekik húszezer koronát. Ck ntaju 
mennek Amerikába es azzal a pénz/.: va.. m 1 
üzletbe fognak. Hegyiné nem w < UjUu: l 
pénzt ülni, mert haragban volt ti wel. .X t 
legközelebb: Alkatommal Sto .umvi s tíz- 1
ezít' . vion.'.v'd mege vív - :v -e I 
gv óv - ?t sem adta m mint r. '■ V I
szar k-.n.n.it, hogy a ' ói >s : ruke th.
$j •1 . < 'Sj . „"V1 ft.ír. - . ,"v m 11 j>/iio ■ .

.igei. ;</. nyu u: \ . >zésbu fogott. Ki- I 
i. x ,tette itngv es tmr.v •,szőri' '•••)!
hfl: , anuvi .! a do.rut. in m cii •síitek ív : 
a pérzzel és hogy Hegyim* fukarságát nagyon j 
meg lógja bánni.

Tem (g a jegyespár mindig atk.iliii. il in- I 
k<alott, ír. jel hírűién eltűntek Buüapi síről sí 
éleijt mm "dtak m Mikről. Egy- / -..ne hu..) - i 
né evf’e k .pi tt hiúméban cl" súgómtól. //<•;- j

melyben azzal vádolta meg. hogy a két évve! 
ezelőtt a nyilvános házában történt gyilkosság 
elkövetője ő volt.

A rendőrség feljelentés alapjait vizsgála­
tot indított meg, amelynek s-nán kiderült, hogy 
a vád alaptalan, annál is inkább mert a valódi 
gyilkost annak idején elfogták, és még most 
is üli büntetését. A rendőrség szabadlábra he­
lyezte őt s ilyen módon Sztojanovicsnak fur­
fangos zsarolási kísérlete mim sikerült. Megint 
hallgatott a fáma Sztojanoviesról, nug egy szép 
napi n Hegyiné névtelen levelet kapott hiúmé­
ból, melyben egy ismeretlen asszony jóakara- 
tulag figyelmezteti öt arra, hogy vigyázzon 
magúra, mert Sztojanovics bozsó és özv. 
Kremlné merényletet terveznek ellene. Az isme­
retlen < sszony kéri Hegyinél, hogy postrestante 
levéllel írjon neki, hogy lépéseket tehessen az 
érdekében. Hegyiné nem felelt a levélre. Teg­
nap aztán Thököly-uti lakására egy elegáns 
asszony állított be. Me upas Andrásné szül. 
Petresics Petronellának mutatkozott be és el­
mondta, hogy v irta a liorvát nyelvű névte­
len levelet. Aztán elmondta, hogy Sztojanovics 
borzasztó merényletre készül Hegyiné ellen. 
Dinamitot vásárol be és fel akarja robbantani 
a villáját és arra várnak, hogy kikocsizzék, a 
mikor dinamittal venné el az életét. Jobb vol­
na ha a folytonos fenyegetéseknek véget vetne 
néhány száz koronával.

Hegyiné nagyon felháborodott. Maupas- 
nét felszólította arra, hogy azonnal jöjjön vele 
a rendői ségre, ahol feljelentést tesz Sztojano­
vics ellen. Maupasné habozott egy ideig, vo­
nakodott. de aztán Hegyinével ment. A rend­
őrségen kihallgatták. Ott elmondta, hogy ő 
régóta és nagyon jól ismeri Sztojanovicsot. 
Sohasem volt az szerb katonatiszt és Sándor 
király meggyilkoltatásához semmi köze sincs. 
Katona volt ugyan, de csak káplár. A magán­
élete pedig a piszkosnál is piszkosabb. A va­
lamikori borbélylegény Szerbia legnagyobb 
szélhámosa, aki sok évet ült már börtönben és 
hazája területéről örökre kitiltották. 0 Fiúmé­
ban találkozott vele. a régi ismeretséget fel­
újította és többszöri érintkezésük alkalmával 
megtudta Sztojanovics terveit. A kihallgatás so­
rán az a gyanú kelt, hogy Maupasné a ban­
dához tartozik, aki ijesztgetéseivel akarta a 
zsarolási ügyet elősegíteni. Ily módon Mau- 
pasnét a rendőrségen tartottak. Sztojanovics 
Bozsót pedig a detektívek még az éjszaka ki­
nyomozták és rendőrségre kísérték. Sztojano­
vics mindent t gadott A kihallgatást félbesza­
kították, mert Sztojanovics magyarul nem tud 
és szerb tolmácsra vau szükség. Kremlné még 
nincs a lovat -sban, hanem Szusákon, Fiume 
mellett tartózkodik.

ÚJDONSÁGOK. ~

A velencei tengerjogi kongresszus.
Kik j'ciött lui/' - nk jelentése alap) i tegnap 
már megírtuk. h--nv a tengerjogi k-ugresszu- 
-nti tegnap - ' 'í rí l:a;ótu üdono.-. felelős­
sé!? '■ v>j f vt , í-inácsk- iziis. Délben fél 1 ór •- 
U ■ n k-o-nc a-- fa körüli . I kétszázan

(ci napél-ht m m i ; r p Dcsenzanoha
utazod. A kongress •• na- .enioJ .eket ho­
zott Velencéi*. A rés/:ve-01/ na-t esze el­
hozta ugyanis családját is s a v körülbelül 
ölszázra me: y a»t»kr . m i. kik a k-
r -szíts a lka -óból Velei o n id • -.nek. T gnap

megint fényárban úszott a Szent Márkus 
ahol a város a kong ss.us tagjai tisztele-

tmtó;. A le- e.iie’n elmondja, hogy Szt- i m vi 
feljelentést adott be a rendőrsegen ellene,

:s téreaváios hangversenyt es tű Xrékt t rendi-tett.
a Ma délelőtt 9-kor mit. :Iák • ,g a kongresszus

harmadik ülését. Hz alkalommal a tengeri jog­
ban a hajófuvarnál fölmerült ellenmondásokról 
folyt a vita. A tanácskozást délben félbeszakí­
tották és délután négy órakor folytatják.

— Az elzárt utcák. Fiúméban a pol­
gárságnak bizony sokszor van oka a panaszra. 
A panaszait cl is futtatja a közönség a lapok­
hoz, avagy az illetékes helyre, de orvoslásról 
soha nem gondoskodnak. A Corsia Deákon 
például nagyobb a por, mint ezelőtt volt, a 
mikor egyik olvasónk panaszos levelét kö­
zöltük. A locsolás persze pénzbe kerül. Ezzel 
pedig takarékoskodik a város. Egy újabb pa­
naszos levelet kaptunk most, amelyben egyik 

I olvas nk az elzárt utcák miatt panaszkodik. A 
5 levél szerint már hónapok óta folynak a ren- 
j dezési munkák és még mindig nem haladt 
j előre a munka Ennek oka pedig az, hogy öt- 
í itat munkással dolgoztatnak, a helyett, hogy 

több munkással rövidebb idő alatt végeztetnék 
ei ugyanezt a munkát. A munkabér sem volna 
több s a vállalkozónak sem kellene többet fi­
zetnie. Miért csúfítják el hát az egész városi 
olyan hosszú időre a csatorna- és utszabályo- 
zásokkal ?

— A „Slavoniá“-ról. A Cunard hajós­
társaság „Slavonia“ nevű kivándorlási hajója 
/ gnap Nevvyorkbó! kikötőnkbe érkezett. A hajú 
bü visszavándorlót hozott, akik már Triesztben 
szállottak partra és vasúton folytatják utju! af 
hazafelé. ■

— Térzene. A városi zenekar ma este 
8 óra !5 perctől kezdve hangversenyt tart az 
Adamich-téren. A műsor a következő: I. M. 
N. : Les petites Foiles — induló. 2. Andolfi: 
„Uj élet“, keringő. 3. Részlet a Valkürőkből. 
4, Ponchielli: Részlet a „Gioconda“ cimü dal­
műből. 5. Verdi : az „Ernaui“ opera III. felvo­
násának fináléja. Ez a városi zenekar utolsó 
ez idei hangversenye. Ezentúl minden második 
vasárnap tart térzenét. A közbeeső vasárnapo­
kon pedig a katonazenekar fog játszani.

A Magyar Keleti Tengerhajózási 
Részvénytársaság eddigi 2.200.000 koronát 
tevő részvénytőkéjének a legutóbbi közgyűlési 
határozat szerint a hajópark szaporítása céljá­
ból 4 millió 200.000 koronára való fölemelése 
immár megtörtént, amennyiben az uj kibocsá­
tású iO.OO darab egyenként 200 korona név­
értékű részvény már be van fizetve és most 
épült egyen kint 6200 tonnás hajó üzembe he­
lyezése is foganatba vétetett. A forgalomban 
lévő és kisorsolás utján törlesztésre kerülő 4 
és félszázalékos elsőbbségi kötvények betudá­
sával a társaság jelenlegi alaptőkéje e szerint 
6,200.000 koronát tesz ki, a hajóállomány pe­
dig 9 elsőosztályu, összesen 34.(XX) tonna hord- 
képességü gőzösből áll. A részvényeknek a 
budapesti áru- és értéktőzsdén való jegyzése a 
napokban rendelletett el.

Titokzatos bombamerénylet Púié­
ban. A póiai Belvedere-szállóban szombaton 
folyt le a fegyvergyári betegpénztár tagjainak 
előkészítő értekezlete. Mialatt benn a tanácsko­
zás folyt, a kertben egyszerre hatalmas dörre­
nés reszkettette meg a levegőt, amelyet a város 
legtávolabbi részeiben is tisztán hallani lehetett. 
A dörejt egy hómba fölrobbanása okozta, ame­
lyet bizony s, kétségkívül megrendelt és fizetett 
egyének w-vitek a házba. A bombát a terem 
tetejére akin v'-k dobni, amely teremben több 
száz unkás volt akkor együtt. Szerencsére az 
öldökró sz.v/szám célt tévesztve, az udvarban 
robban; föl vs semmi különösebb kárt nem 

I okozott. Kétségtelen, hogy a bomba, ha célt 
| nem uj vesz t retienetes romín »ist okozott volna.

• i ü;s ui, k-~;y a merénylet;’..:k politikai hat-
-

Triesztben nagy a forgalom. Úgy 
/its/ k, hogy nemcsak a fiumei kikötő forgalma 

I n» >v . ti Ci ói íi a hónapoan. i nesz ti íikíósí*
I ,-,/, írja, hogy a ki kóló annyira tele
I Vtl11 'Torkai, i: .a- .ere cl: /.ö hajók vé­

szére már n ncs kikötésre' alkalmas hely. Az 
.'.äst: .j-.’miu : icana „Laura“ nevű kettőscsavaru 
go/.'tse, amely tegnap 300 visszavándorlóva! 

vyoi ból odaérkezett, szintén nem jui 
! .tik i ben megfelelő helyhez s így az utasokat 

bárkákon k ileft a kikötőbe szállítani.
- Hajóstársaságok versengése. Lon­

donból azt táviratozzak, hogy a Cunard Line 
! 'a : - iga közzéteszi, hogy ez évi november
1 1-től a nyugat felé való útvonalakra a követ*

►

I
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kezö változásokat rendelte el: A „Luzitania“ 
hajó részére 14.10 shilling, a „Campania“ és 
„Lucania“ részére 10 guinea, a „Carmania“, 
"Caronia“, „Etruria“, „Umhria“, „Ivernia“ és 
„Saxonia“ hajók részére 10 font. Ezen utazási 
díjtételek azonnal a kelet felé való utazásokra 
is érvénybe lépnek. Ottavából táviratozzák, 
hogy a Kanadián Pacific és az Allan Line ha­
jóikon utazás díjmérséklés céljából szövetkez­
tek egymással. Az ujjonnan megállapított díj­
tételek az első osztály részére 55 és 45 dollár­
ra, a második osztálynál 45 és 35 dollárra, a 
mérsékelteitek. Magasabb dijakat állapítottak 
meg a Kanadan-Pacific Lme gyorshajóira és az 
Allan Line „Virginián“ gőzösére. A Dominion 
Line is megfelelő mértékben fogja díjtételeit 
mérsékelni. Ezen dijtételmérsékléseknek az lesz 
a valószínű eredménye, hogy a kanadai vona­
lon a középső és nyugati államokból az uta­
zások száma szaporodni fog.

— Akik doh nyoznak a Fcnicsében. 
Egy városi rendőr bejelentette a rendőrségnél, 
hogy Roico József, Nagy Miksa és Devalle 
Vince a Fémesé színkörben dohányoztak. A 
rendőrség természetesen megbünteti a dohány­
zókat.

Megkerült a dánosi pénz.
Kecskemét, szept. 27. Az itteni csendőr- 

őrs fölfedezte azt a helyet, ahová a dánosi 
rablógyilkosok az elrabolt pénzt elrejtették. A 
megjelölt helyen a pénzt meg is találtak.

Följelentések egy bankár ellen.
Budapest, szept. 27. A fővárosi rend­

őrséghez ma számos följelentés érkezett Fischer 
Miksa bankár ellen, aki számos sikkasztást 
követett el és eltűnt Budapestről. A sikkasztó 
bankár alkalmasint Amerikába szökött.

WEISS I.
NAGY ÁRUTERMEI

FIUME. Corso il.
rmSTSTír ÍP.ÍWV

TB1ÍI1T. M TELEFON.
A király és a kiegyezés. 

Minisztertanács.

Október 10.

Háborús végrehajtás.
Déva, szept. 27. Lantos Lőrinc itteni ügy­

ved ma Szászvárosba ment árverezni. Amikor
oda ért és Danilo János ottani házában fog­
lalni akart, a gazda és több embere az ügyvédet 
botokkal megtámadták és veresre verték. Az 
ügyvéd revolverrel a merénylőkre lőtt, akik kö­
zül kettőt agyonlőtt.

Az őszi és téli idényre

Vasúti szerencsétlenség.
Marseille, szept. 27. Tegnap este az it­

teni pályaudvarról elindult gyoisvunat kisikloit. 
Tizenkét utas életveszélyesen megsebesült.

I r si kés z etei tk érkeztek i linden osztályban.! 
[M th így a legjelentékenyebb gyárak Részit—j 
I »lényeinek kizárólagos elárusitása cégünknek! 
Ivan fentartva és tekintettel ama óriási meny-j 
I nyiségekre, melyeket trieszti házunkkal egy«
I tömbén vásárolunk, módunkban van a leg-1 
I jobb minőségeké" a legmersekeltebb arakon | 

ajánlani.

Selyem- És gyapjú- | Szón mú és tmtor- 
szöveíeIí. szövetek.

A szerkesztőség postája.
S. G. Ma érkezik vissza Fiúméba.
E. G. Az emlékiratok tulajdonkénem szerzőjét 

nem nevezhetjük meg. Az azonban nem tit"k, hogy 
azokat lapunk egvik munkatársa rendezi.

K L. Október 1-én vonulnak he Pozsonyba, jó­
solni nem tudunk, de majd elválik.

Betiltott népgyiilés.

A badeni nagyherceg haldoklik.

Az osztálysorsjáték húzása. 

Megkerült a dánosi pénz. 

Följelentések egy bankár ellen. 

Háborús végrehajtás. 

Vasúti szerencsétlenség.

A király és a kiegyezés.
Budapest, szept. 27. Pécsből eredő hí­

rek szerint a király több kiváló magyar politi­
kust fog meghallgatni a kiegyezés kérdésében. 
Mir szerint legközelebb Dcssewffy ^ Aurél gjóf 
a főrendiház elnöke és Justli Gyula, a kép­
viselőház elnöke kap meghívást a kihall­
gatásra.

Felelős szerkesztő: Murai Jenő. 
Szerkesztő : Korcsmáros Rándor. 

Kiadótulajdonos :
/! TENGERFART lapkiadó vállalat.

fl FIUMEI KERESKEDELMI BÜKKI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FiUMÉBAN ADRIA PALOTAJ
betétkönyvek és folyószámláit iitán

4'|2°!o netto kamatot
Ivrit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Minisztertanács.
Budapest, szept. 27. A miniszterelnöki 

palotában ma délelőtt minisztertanács volt, a 
melyen Jckelfalussy Lajos honvédelmi minisztet 
kivételével valamennyi miniszter résztvett.

BÚTOROZOTT SZOBA
utcai 2 ablakos egy vagy két ur részére teljes 
ellátással — lakás es ellátás összesen havi 45 
frtért — azonnal kiadó. — Czim: Via Risorta 

62 (régi szám 365.) 1. ein. balra.

Október 10.
Budapest, szept. 27. A magyarországi

szociáldemokrata párthoz érkezeti Dejclcnté»ck 
szerint száztizennt gy vidéki 
jelentette be az okmber 10-iki általános mun­
kaszünethez való csati 1 zásat

Catii György utóda
Ír Qy ö e y z r f - h

a városi torony mellett.

\ nat 'I n 
ili t 

ninden

Rpfil
gyógyszappanok, ; 
toaletteikkek és s>:

ZC! tvanvvi?

1 rencsen, sz 
gabiró az oktoi ■ r 1 
népgyülés megtart isé

dgi
BÄ; HHBBHHRK sss'assmmas

Csizmás Demeter
Dani

Mi­
szerint a ba leni n 
vesztette. Haldoklik.

Az osztálysorsjáték huzasa.
Budapest, szept. 27. Az < sztá'yson- 

mai húzásán a következői számukat?^, ?er ka-mai iiutuduo I» .................. - -ív I«
roinis nyereménynyel húztak ki: 4095, /uo . 
74887, 84623.

I Rí .inni 'vetvk ilivitos 
színek, 120 cm. magas 
60 krajezar.

1 Cheviottc nagy vti.is/- 
tékbau 55 krajczartól 
feljebb.

gén szép kamgarn szö­
vetek, divatos : .■iiiek 
65 kríjc/.nitol 4 frt
50 lg

Angol szövetujdonságok 
78 krajc/ártól feljebb.

Szövetfüggi'myük (páriin­
ként drapériával) i frt] 
10 t d 36 írtig.

Legfi íomabb axminsterl 
> alónszön egek 200-f | 
300 22 írt 50 Ur.

V:t!'"li nrgamtn szőnye­
gek 200 % 500 (mig a I 
kv.-zkn tart) 42 frt.

Szmirnaszőiiveg- utánza­
tuk 200 ■ 300 6 írt 90 kr.

Futószőnyegek a leg na-1 
tvál sztékbanmé-j 

torié 20. 28. 38,60 kraj- 
czár, egeszei 4 frt50-ig.

Mkilaii vétel: Hunzett ttljj- 
asztaltmtdz 1 írt 50 kr.

BarchEndeh. Pamut és lEnvászon.
I Velour flanellettc, g ran- 

tátt színek, óriási vá­
lasztékban méterje 25 
krajezár.

"kme.l-barchend túszuk­
nak, elsőrendű minő­
ség, sötét színek, 25 kr.

I Gyapjú flanelt, gyönyörű 
minták nnterje 42 és 
65 krajezár.

I Ezenkívül legfinomabb 
csíkos es koczkás bar- 
ehendek ruháknak, 
valamint barchcnd-pi- 
qué.

Saját kezelésű chiffonok, | 
tengeri ló védjegy gyei, 
egv in méteres végi 
2 frt.20. 2 frt.70 és|
feljebb.

Káveskészlet (1 asztalié-1 
ritö s ti szalvéta) ajour-1 
széllel 3 frt 40 kr.

Leped övászon, dupla ma-1 
gasság, varrás nélkül I 
60, 75.100 kr. s feljebb, j

Ezer vég ing vászon len­
gén ! I védjegy gyei, egy I 
23 méteres vég frt 6 40.1

Ajánlunk ezenkívül 
• rák gyárakból fehérnemű 
leteket.

a legelső magyar és osz- 
-vásznakat és asztali kész-

UÉtEl ■ Ta2fstry futószönyegek ] 35
— gyapjúból, meterje --------

Hai- es ^rfi-tEtiér-

nErnu.

Téli trikók.

Egv v tétel chiff 11- 
! fit.

■okin
:-S el

fHit női alsó- 
■ > him- 

! írt 25 kr.

1 myi kelen .\ k 
.;.o:t kés/it-

fó mi-

Rolvlins trikot-ingek fér­
fi iknak drbja 75. 90 kr,
I frt 30 és feljebb. 

Bolyhos trikot-alsón 
gok férfiaknak darab! 1 
85 kr., I frt es feljebb. 

1 érfi- és női tntv t-.3s.i- 
ingek, kiváló jé 
75 kr. és feljebl 

Fekete és színes 1 
risnx tk 35 krti i

65

t: ti a

t-ub. 1. tivflt.yoru női 1

Ti u rrt e elsu rv..< , 21 todiász 
VIA AOAMiCH 2., az Európa szállodával szemben, 

készit mindennemű hajmunkát jtitá- 
i nyos áron, úgy mint parókát, hajfonat14 
: és mindenféle liajdiszt.

Bel- és külföldi illatszerek, a legjobb 
; hajhullás és korpaképzudés elleni szerek 
I kaphatók.

k-i ny«' noK es gymne-g ■ ,, , nekj

■J£&, .C W
% o ot S 5 M.

NAGY AfíUTERSflEI %

IUME, 10 11. ' ,' p
Szabott árak! Szabott árak ! i

«AHA TJ3M33R3M
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AGAMBRINUSi-BUFFETA
Fratelii Gisondo Pension Jeanette

<4
◄

VIA LIDO. OANIEL-MOLO ÁTELLENESEN.
Van szerencsém Fiume város és környékének t. közönségével 

tudatni, hogy fenti cint alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör- és borozót létesítettem.
Raktáron tartok állandóan friss prágai (üstölthus kiilonlegessege- 

ket, naponként hozatok valódi bécsi virsliiket es azokat helyiseimben
mcieRiStoicrftÄlb.n;on:tlak. kacsák, libák, tisztán kikészítve, hide-

Re" 1 Vájtok^ halkonzervek, főtt és sült édesvízi es tengeri halak, be- 
fA.fek cvümölcsök, csemegék állandóan raktáron.
■ ksuiimei nnlfiául cpirfnzHp sokszor díjazott és közkedvelt világos A hooanyui polgári SeFTÖZüe mArrillsi £s barátsöre esaprol mérve,
palacksörét jégbe hütViTalackokban is árusítom. Bel- és külföldi 
b0raimSzakleeÄmme|erendezek bufetteke. klubbokban, családoknál,

eskuvéken^vbiztosit_______KÜHN GYULA.
Szent-lstván védjegyű Dupla Maláta-sör palackokban.

►
P
P
►
►
►
►
►
►
►
►
►

fűszer és gyümölcskereskedés

uj fióküzletet nyitott
Corsia Deák 34. sz. alatt.

Nagy választék valódi nápolyi tészta- 
nemüekben, kitűnő szicziliai és pár- 
mai sajtokban s legfinomabb bari-i 
és egyéb táblaolajokban. Olasz és 
külföldi rizs, legfinomabb minőségű 
kávé, mindennemű főzelék, paradi­
csom — és gyümölcs — konzerv, 
friss és szárított gyümölcs stb. stb. 

nagy ráktára.
— Rendkívüli jutányos árak. =

Naponta frissen érkező áru.
Számos látogatást kérnék

FRATELL1 GISONDO.

LOVRANA.
Elsőrangú ház a móló közvetlen 
közelében, nagy árnyas kerttel, mely 

a tengerpartig terjed.
Balkonos szobák tengeri kilátással.

Sajat tengeri fürdő. Mérsékelt árak. Kitűnő konyha.
Magyar tulajdonos: Odor Kálmán.

BRISTOL PENSIÓ 
RIVIERA 5 PENSIÓ

LOVRANA.
Gyönyörű fekvésű épületek, szép 
kertekkel. Szobák tengeri kilátással. 
Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak. 
— Minden szükséges kényelem. —

H* PROSPEKTUS. "W

LOVRANA
(Abbázia mellett)

- KÖNIGSVILLA -
elsőrangú szálloda, kávéház és étterem.
Elegáns szobák, gyönyörű tengert kilátással. 

Kitűnő konyha.
Magyarok kedvencz lakhelye.

Tulajdonos: HERMANN TERÉZ.

Tivoli Szálloda és Pensio
léiéi ben, Abbáziától 10 pereznyire

Gyönyörű, kiránduló hely uzsonákra.
Naponta friss halak magyar gulyás és 

sült iba.
Ugyanott szobák is kaphatók gyö­

nyörű tengeri kilátással, 
ggf Jutányos árak. **SH| 

Tu lajdonos : BARTH G. E

(Abbázia közvetlen 
közelében)Lovranában

a „QUARNER0“ szállodát
és PENSIÓT

LÁTOGATJA MINDEN MAGYAR EMBER.
Tulajdonos: ZIPERA RUDOLF, az abbaziai Jeanette szálló volt szakácsa. 
Kitüntetve a nagy korona-renddel a svéd király által.

Kitűnő konyha. Elegánsan berendezett balkonos szobák 
gyönyörű tengeri kilátással. Remek terrasz.

Mérsékelt árak, Fürdők a házban
Családok részére nagy engedmény.

OLIMPO“
CINEMATOURAF

Via Germania 11. szám. Braida
Naponta előadások d. u. 4 órától kezdve.
Vasár- és ünnepnapokon d. e. 
10 órától 1-ig és d. u. 4-től 10-ig.

Rendkívül érdekes képek.

Kiváló Újdonságok.
BE Kétszer hetenkint váltakozó 

műsor. 38

BELÉPTI DÍJ: 1. hely 40 fill. 
II. hely 20 fill.

Katonák és tíz é»en aluli gyermekek a 
felét fizetik.

Villa Drazica
Abbázia.

Kényetnesen berendezett szobák
= MÉRSÉKELT ÁRAKON. =

Antoniushof“
ABBAZIA, Reichsstrasse.

(KÖZVETLEN A KURPARK MELLETT.)

Kellemes otthon csaladok és magánosok részére.
Modern butorzatu. szép barátságos 

szobák.

Tillanyvilágitás.
A magyarok legkedveltebb pensiója 

és élterme a

S L ATI N A
étterem ée pensio

------- ABBAZIABAN =
szemben * Slatlna fürdővel.

Syényárii árnyas kert. — Kittin« konyha. 
Tiszti italok. — Mérsékelt árak

laproli itt találkozzunk!
Kovács I. magyar vendéglője 

ABBAZIA
a Bellevue és Auge Gottes között.

Hideg és meleg étkek 
- FRISSEN CSAPOLT SÖR. -

MÉRSÉKELT ÁRAK!

TELEFON 472-

Klotild szálloda és pensio
SUSÁK, fi percnyire Fiúmétól,

Kitűnő teljes ellátás fürdővel, lakással napi 5 ko­
ronától feljebb.

Nyári tengeri fürdő. Külön meleg tengeri fürdő. 
Óriási nagy terrasz a tengerre.

Remek étterem. — Kitűnő tiszta italok.
Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

Fiúméból omnibuszszal 5, gyalog 10 perc séta
KELLEMES KIRÁNDULÓ HELY

Resell Ant. tulajdonos.

A Fiumei Népbank Részvénytársaság
(Fiume, Andrássy-utca 1. sz. I. em.)

etfogad a legelőnyösebb feltételek mellett heteteket takarékkönyvekre, számlára es giro-szamlara; 

hitelt nyújt folyó számlára és elfogadványok a ;
leszámítol vallókat es kereskedelmi értékeket:
kibocsát csekkeket, utalványokat es hitelleveleket a monarchia es a külföld minden nagyobb varosaim : 

vesz es elad értékpapírokat, külföld váltókat és bel- és külföld» pénznemeket, 

előleget nyújt árukra és értekpapirokra;
megőriz és kezel értéktárgyakat;
gondoskodik okmányok, értékpapírok, szelvények es kisorolt ertekek inkasssojaról; végrehajt tőzsdei 

műveleteket kellő gyorsasaggal:
fizetéseket eszközöl mérsékelt feltételek meilett a főbb kereskedelmi piaczokon.

Szálloda és Pensio

LACKNER
ABBAZIA, Reichsstrasse.

Gyönyörű tengeri kilátás majd­
nem minden szobából.

Magyarok kedvenc lakhelye.
OLCSÓ ÁRAK.

Előzékeny és pontos kiszolgálás.
Fürdő a házban.

Villanyvilágítás.


